

# 从军嫂到警嫂， 改变的是称呼，不变的是坚守

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静



2022年,郓城县高级技工学校教师张伟一家荣获菏泽市“最美家庭”荣誉称号。

在工作中,张伟是教书育人的老师;在生活中,张伟是军人、警察的妻子。她在全力培养和教育学生的同时,主动担负起家庭的重担,不仅独自养育了两个儿子,还数年如一日照顾丈夫患病的外婆和母亲。尽管生活有些清苦,但张伟从不抱怨,她常说,坚守在高原的丈夫更不容易。

近年来,张伟一直积极乐观地面对生活,把家庭事务打理得井井有条,不仅赢得了家人的认可,也赢得了社会的尊重。



## 经人介绍认识了军人丈夫

12月6日,牡丹晚报全媒体记者对张伟进行了采访。尽管荣获了全市“最美家庭”的殊荣,但是她的生活依然和以前一样平淡与简单。

张伟出生于1987年5月20日,大学毕业后,她通过自己的努力考入郓城县高级技工学校,成为一名专业技术教

师。由于性格温和、积极上进,张伟很快便赢得了同事的认可。2013年,同校一位老师为张伟介绍了一位男友,小伙名叫彭岩,是一名军人,他长期坚守在“世界屋脊”的西藏阿里高原,服役于武警阿里边防支队。

起初,张伟对军人这个职业并不了解,但在她的心目中,

军人可以保护一方平安,让全社会尊重。所以,同事热心地介绍后,她很爽快地答应了和彭岩相亲一事。2013年12月彭岩回家探亲,两人便在约定的地点见面。在随后十余天的相处中,张伟和彭岩互相产生了好感,他们很快订了婚,并于2015年步入了婚姻的殿堂。

## 军人的执着和坚守让她动容

彭岩服役的地区环境如何?他在部队都做些什么?为了更好地了解丈夫的工作,2015年,张伟决定到彭岩服役的地方去看一看。没想到,这次的探亲经历让他对丈夫更加崇拜和敬仰。

西藏阿里海拔4000多米,

空气稀薄、气候复杂,这让初到高原的张伟出现极度不适,她头疼、憋闷,只能通过吸氧来缓解。除了环境恶劣,当时彭岩服役的地区还未通电,营区内只能靠太阳能发电。晴天时,战士们可以在规定的时间段用电,阴天时则无电可用。

张伟告诉牡丹晚报全媒体记者,彭岩所在的营区周边荒无人烟,交通和购物都不方便。更让她意想不到的是,如果彭岩去偏远的地方执勤,手机信号就会中断……但即便是在这种艰苦的环境下,彭岩依旧坚守了很多年,这份执着令张伟动容。

## 丈夫执行任务,妻子独自生产

体会到彭岩在高原工作的种种不易,张伟返乡后便暗下决心,一定要照顾好家里的老人和孩子,消除丈夫的后顾之忧。怀孕期间,张伟独自去医院进行孕检,她默默承受着孕期的各种不适。生产当天,彭岩因为执行任务未能及时赶回来。

张伟永远也忘不了,她临产时和公婆一起住在农村,因为两位老人不会开车,她半夜感觉到宫缩,只能委托邻居将

其送往医院。担心张伟生产时无人陪伴,热心的邻居在医院守了她两天一夜。

“生孩子时我是难产,且胎心不稳,医生建议进行剖宫产。”张伟告诉牡丹晚报全媒体记者,产妇要进行剖宫产手术必须家属签字,于是她便让医生将自己的母亲和婆婆请进待产室。得知手术有风险,而张伟的丈夫又不在身边,两位老人顿时没了主意,他们把决定权交到了张

伟的手里。

张伟的内心十分矛盾,经过深思熟虑,张伟依旧选择了顺产。在待产室里煎熬了整整一夜,他们的儿子终于顺利降生。待彭岩执行完任务回家探亲时,儿子已经出生50余天。

张伟说,这件事也是彭岩心中最大的遗憾。尽管觉得亏欠妻子和孩子,但他不善言谈,很少去表达自己内心的情感。



## 兼顾工作和家庭,只为消除丈夫的后顾之忧

张伟和彭岩婚后购买了一套独立的住房,但是,孩子出生后为了方便照顾彭岩的外婆,张伟便带着儿子和婆婆一起搬进了外婆家。她每天为一家老小炒菜做饭,无微不至地照顾外婆,她的付出得到了全家人的肯定。

2018年部队改革,彭岩选择了继续留在西藏,他的身份由军人变成了警察,成为西藏阿里边境管理支队的一名民警。常年在室外工作,因为阿里地区高寒缺氧,彭岩时常面临生理和心理的双重考验。

张伟说,生活中,有时她觉得苦、觉得累,但是和彭岩相比,自己承受的这些根本算不了什么。她不知道彭岩什么时候才能回来,所以她从来不问丈夫的归期。张伟默默地告诉

自己,既然丈夫选择了这份工作,她就全力支持。

彭岩每年只能回家一次,每次在家两个月。离别时,一家老小特别不舍,特别是自己的大儿子,他每天睡觉前总喜欢问爸爸什么时候回来。张伟知道,孩子希望得到爸爸的陪伴,但她能做的就是教育好自己的孩子,让他们长大成人,成为栋梁之材。

去年,彭岩的母亲身患重病,张伟身上的担子更重了,可她依然非常乐观。“年轻人累点不算什么……”张伟微笑着说。

对于荣获的“最美家庭”这份荣誉,张伟十分珍惜。她表示,今后会加倍努力,尽自己最大的能力兼顾好工作和家庭,做丈夫坚实的后盾。

